

# 长淮千里慰英烈

## ——纪念彭雪枫将军殉国七十周年

张劲 吴怀平

雄气压陇海，英风断淮河。出生入死，战功卓著。在两淮百姓的眼里，他是一个神化的传奇。

上马击寇寇，下马草军书。文武兼备，智勇双全。在泗县人民的心中，他是一座永远的丰碑。将军殉国70年，70年往事如烟。将军戎马倥偬，伟岸身躯历历在目；70年沧桑巨变，将军驰骋沙场，抗战业绩，江淮儿女仍在传颂。70年过去了，皖东北泗县人民已经把彭雪枫将军的名字深深地烙刻在自己的灵魂中。

### 功垂祖国

彭雪枫将军是我国著名的无产阶级革命家、政治家，是震惊中外的33名军事家之一。土地革命战争时期，他历任红三军团师政委、师长，江西省军区政治委员，中革军委作战局局长，陕甘支队第二纵队司令员等职。在红一方面军攻打长沙的战斗中，他率部首登长沙城，并突入敌人包围圈救出被围困的政治机关，充分表现出高超的指挥才能，受到了军团长彭德怀的嘉奖。在粉碎师长郭炳生携部叛变的斗争中，洞悉其奸，处置果断，挽救了部队，荣获中华苏维埃政府颁发的红星奖章。在浒湾八角亭战斗中，他率领少数兵力打退众多敌人的进攻，扭转了战局，自己光荣负伤。在遵义会议前，为会议准备资料，会议中同彭德怀赴刀靶水指挥战斗，保证了会议顺利进行。遵义战役中，彭雪枫率部二渡赤水河，大战娄山关，争夺老鹳山，重占遵义城，出色完成任务。

彭雪枫同志足智多谋，勇于开拓，是功绩卓越的统战工作者和豫皖苏抗日根据地的开创者。在国内革命战争向抗日民族解放战争转变的关头，他奉命秘赴西安、兰州、绥远、山西、北平、天津、济南等地，以中共中央代表身份巡视各地，对国民党上层人士开展统战工作，陈述党的抗日主张，为西安事变的和平解

决，为红军开赴抗日前线奠定了良好的基础。此后，他在中原积极领导统战工作，发展党的抗日进步力量，团结国民党爱国将领，孤立反

### 泽被长淮

共顽固势力，为开展和坚持中原抗战创造了条件。他坚决贯彻执行党中央开辟敌后抗日根据地的方针，以卓越的领导才能和坚忍不拔的毅力，广泛发动群众，扩大人民武装，在河南竹沟镇创建了新四军游击支队。此后，又挺进豫东，开辟豫皖苏敌后抗日根据地。彭雪枫在中原抗战的6年中，率部同日伪军进行了艰苦卓绝的斗争，打退了国民党顽固派的猖狂进攻，巩固和扩大了豫皖苏、淮北抗日根据地，对掩护支援陇海路以北的八路军和苏北新四军的抗战，起到了战略配合作用，受到党中央和华中局的高度评价。

1942年夏天，淮北平原一片金黄，老百姓盼望着有个好收成。一天，彭雪枫的骑兵团得到消息，泗县屏山、黑塔据点里的300多名日伪军正在村中抢粮。骑兵团第3大队立即迂回到去切断敌人的退路，第1大队向日伪军直扑过去，抢占村子，将敌人逼进开阔地进行围歼。只见他们催马飞驰，舞刀猛劈，很快冲乱了敌人的队形，然后奋勇地砍杀起来。不到半小时，开阔地里的日伪军大多被消灭了，剩下的只好乖乖地举手投降，粮食又回到了群众手中。

1942年冬，淮北苏皖边区周围之敌，由徐州、睢宁、泗县、盱眙、固镇各据点，五路向四师分进合击，总兵力近万人。并以飞机、汽艇相配合，企图一举歼灭四师主力，以求彻底控制整个边区。彭雪枫召开会议，分析敌情，认为新四军应该“避其精锐，击其惰归”，确定了反“扫荡”战役的方针和步骤。在战斗中，跳出包围圈的第四师主力部队，寻找日伪军的薄弱点，连续发动猛烈攻击，不断给日伪军以沉重打击。在津浦线上，连克小蚌埠、新马桥车站，全歼守敌；突袭泗县城东北，全歼日军守备队。新四军还发动政治攻势，到处散发传单。豫皖苏边区军民武装动员，动游击战术与强大之敌周旋，浴血奋战，不眠不休，持续33天之久，终将敌人进攻击破，迫其狼狈逃窜，获得反“扫荡”战役的伟大胜利。

彭雪枫对泗县的一山一水、一村一镇都非常熟悉。他在给妻子林颖的一封信里，绘声绘色地描述了在泗县北部的一次侦察经历：“林颖同志，我于七号出发赴西北侦察地形，本日下午返半城，前后计六天，经新行圩子、朱湖、川城到泗城东北二十五里之马厂集。集之四围为朱山、马厂、马鞍诸山。自离开山西以后，已经六年没有登过那样高的山了，在‘向上爬’的途中，不禁念着‘江西’。第二天继续北进直到距前次攻打的山张七里的四山子，继续大杨围子、归仁集、金锁镇、曹家庙、莫唐圩、界头集而返半城。自晨至晚，鞍马劳顿，秋风吹，秋日晒，面色红而黑了，身体心情也结实得多了。差不多全在伪区和边区，随时准备着战斗。和我们同时到达四山子的十团的侦察排就与伪军打了一仗，枪声传入我们的耳鼓，大家为之更加精神！军人都是冒险家啊！”



彭雪枫将军



缅怀烈士功绩

决，为红军开赴抗日前线奠定了良好的基础。此后，他在中原积极领导统战工作，发展党的抗日进步力量，团结国民党爱国将领，孤立反

的胜利。这期间他亲自编写《游击战术》、《战略战术讲授提纲》等教材，经常到抗日军政大学第4分校给学员们授课，并创建了骑兵团、

拂晓剧团和《拂晓报》。

亲自指挥战斗，正当战斗胜利结束时，不幸被流弹击中，英勇殉国，时年37岁。

彭雪枫将军牺牲后，遗体安葬在泗南县

(原属泗县，今江苏泗洪县)的半城镇。中共中央对他的一生作出了高度评价。毛泽东、朱德、刘少奇、彭德怀、陈毅致挽辞：“二十年艰难事业，即将彻底完成，忍看功德辉煌，英名永在，一世忠贞，是共产党人好榜样；千万山河破碎，正待从头收拾，孰料血花飞溅，为国牺牲，满腔悲愤，为中华民族悼英雄。”

彭雪枫同志战斗、牺牲在长淮大地上，泗县人民对他怀有极其深厚的感情。他的光辉形象有如一座丰碑，矗立在广大人民群众心中；他的伟大精神激励着一代又一代江淮儿女奋勇前进。

1964年，泗县人民政府在泗县烈士陵园内修建了雪枫亭，亭内安放高4.8米的彭雪枫将军全身塑像。本世纪初，泗县人民又在泗县烈士陵园内敬立了彭雪枫将军铜像和反映彭雪枫将军革命生涯的浮雕，建立了彭雪枫将军革命事迹展览馆。彭雪枫妻子林颖曾携家人，至此凭吊烈士。2010年5月16日，江泽民、刘延东等党和国家领导人亲临彭雪枫将军铜像前敬献花篮，拜谒祭奠。每年的清明节，泗县无数的普通群众都会自发来到烈士陵园，来到将军的塑像前，追思他为人民求解放、为人民求幸福而建立的丰功伟绩。

为深切缅怀彭雪枫将军丰功伟绩，弘扬彭雪枫将军革命精神，近年来，泗县县委、县政府又在泗城清水湾公园建立了气势恢弘的彭雪枫纪念馆，并将泗城二小命名为彭雪枫小学，同时还出版发行了《雪枫颂》一书和《彭雪枫将军在皖东北》大型画册，先后组织开展了一系列纪念彭雪枫将军活动，充分表达了泗县人民对彭雪枫将军的无限怀念和无比敬仰之情。

遵循着烈士的教导、踏着烈士的足迹，泗县人民在社会主义建设征程中，创造了一项又一项辉煌业绩，先后荣获了“中国山芋之乡”、“全国农机平安示范县”、“全国生猪调出大县”、“全国粮食生产先进县”、“全国科技进步县”、“全国园林县城”、“安徽省科学发展进步县”、“国家级园林县城”、“省级双拥模范县”等称号；“国家园林县城、全国文化建

设先进县、全国计划生育优质服务县正在积极创建中。当前，泗县人民在县委、县政府的领导下，正在深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，为全面建设小康社会而努力奋斗。在新的伟大历史进程中，彭雪枫精神依然是鼓舞泗县人民艰苦奋斗、开拓进取的强大精神动力，依然是激励泗县人民求真务实、真抓实干的宝贵精神财富。全县人民将进一步弘扬彭雪枫精神、继承烈士遗志，做厚德勤奋的泗州人，建宜居宜业的泗州城，走务实创新的泗州路，圆和谐幸福的泗州梦，把这片红色的土地建设成为创业福地、运河名城、美好乡村、幸福家园，为实现中华民族的伟大复兴、构筑中国梦而努力奋斗。(摄影：穆松良)



拂晓从刊

### 彭雪枫生平简介

彭雪枫，中国工农红军和新四军高级指挥员，军事家。原名彭修道。1907年9月，生于河南省镇平县七里庄。1925年在北京育德中学读书时，参加五卅运动，被选为该学校学生自治会会长。同年6月加入中国共产主义青年团。1926年转入北京汇文中学，同年9月转为中国共产党党员。后任中共汇文中学支部书记，负责北京东城的学生运动。1927年春参加北京南苑农民暴动。失败后辗转于北京、天津、烟台等地，从事秘密革命活动。1930年初到上海中共中央军委工作。同年5月被派到湖北，任中国工农红军第5军5纵队3大队政治委员，红8军1纵队政治委员。6月任红3军团8军6师政治委员，7月在攻打长沙战役中率部首先攻入城区。后参加吉安、漳州、水口等战役和中央苏区历次反围剿作战。1931年底任红3军团2师政治委员，次年8月在江西乐安有叛徒带1个团投敌时，他亲往追赶，挽救了部队。1933年任红3军团4师政治委员，所部在抚州(今临川)八角亭遭遇敌包围，亲率通讯排冲锋，击退敌人，转危为安。1934年先后任江西军区政治委员、红军大学政治委员和中央革命军事委员会第1局局长。曾获二等红星奖章。同年10月参加长征，任军委第1野战纵队1梯队长，红3军团5师师长，1935年2月部队改编后任第13团团长。在攻克娄山关、遵义城等战斗中率部担负主攻任务。同年9月任陕甘支队第2纵队司令员。到陕甘后任红1军团4师政治委员，率部参加直罗镇、东征等战役。后入抗日红军大学学习。1936年被派往西安、太原等地，致力于联合张学良、阎锡山抗日统一战线工作。

抗日战争爆发后，任八路军总部参谋处处长兼驻晋办事处主任。1938年春调赴河南确山竹沟，任中共河南省委军事部部长。同年9月组建新四军游击支队，任司令员兼政治委员，率部挺进豫东敌后，广泛发动群众，开展游击抗战，壮大抗日武装。尔后进东，领导开辟豫皖苏边区抗日根据地，任中共豫皖苏边区委员会书记。1939年11月所部改称为新四军第6支队，任司令员兼政治委员。1940年7月第6支队与八路军南下部队合编为八路军第4纵队，任司令员。1941年皖南事变后，任新四军第4师师长兼政治委员。同年5月奉命转移以泗县为中心的皖东北抗日根据地，领导军民同日伪军及国民党顽固派军队进行艰苦斗争。1942年兼准北军区司令员，先后取得了1942年冬季33天反“扫荡”、反蚕食、反伪化以及1944年春季攻势战役的伟大胜利，为淮北抗日根据地的形成、巩固和壮大建立了卓著功勋。同时主持创办4师骑兵团、拂晓剧团、《拂晓报》，成为军中三件宝。

1944年8月，执行中共中央关于向河南敌后进军的指示，指挥所部进行西进战役。9月11日在河南夏邑八里庄指挥作战时牺牲。江苏泗洪为他修建了陵墓和纪念碑，安徽宿州(今宿州)为他修建了公园，泗县先后修建了彭雪枫将军纪念馆，在亭内敬立了将军全身塑像。1983年修建了“彭雪枫将军纪念馆”，2010年敬立了彭雪枫半身铜像。人民永远缅怀他为巩固、发展和壮大皖东北、淮北抗日根据地建立的功勋，他的不朽业绩在以泗县为中心的皖东北、在江淮乃至全国人民心中树立起永远的丰碑。

### 名垂青史

1938年至1944年，彭雪枫麾下的新四军第4师进行了大小战斗3760次，累计歼敌4万8千余人，取得了敌我伤亡比例5:1的辉煌胜利。9月11日，在河南夏邑八里庄围歼李光明的战斗中，彭雪枫将军亲自指挥战斗，正当战斗胜利结束时，不幸被流弹击中，英勇殉国，时年37岁。

彭雪枫将军牺牲后，遗体安葬在泗南县

# 重温红色记忆 传承红色精神

文/静远 幽兰



彭雪枫馆布展工程于2014年2月12日进场施工建设，分两层，一楼为展厅部分，面积是381.8㎡，二楼是接待室，总面积479.8㎡。该工程于2014年3月28日完工。

再过几天，泗县将迎来彭雪枫将军殉国70周年纪念日的。

这个红色的日子，对泗县人民而言极其厚重。我国工农红军和新四军杰出指挥员、军事家彭雪枫将军在皖东北战斗工作了三年零三个月，为了中国人民解放事业最终献出了年轻而宝贵的生命。他的光辉形象如一座丰碑，矗立在广大人民群众心中。他的伟大精神激励着一代又一代江淮儿女奋勇前行。

在这片红色土地上规划建设美好家园，既是唱响今日泗县的时代强音，也是对革命英烈的最好告慰。泗县人民不会忘记，刘少奇、张爱萍、彭雪枫、江上青等老一辈革命家，都曾在泗县战斗

过，留下了光辉足迹和不朽的功勋。还有人民的好医生李月华，引领着泗县人民走向光明与幸福……

1940年4月底，刘少奇同志抵达泗县罗岗，视察指导皖东北根据地的工作，历时两个多月，置个人安危于不顾，不辞劳苦，始终坚持和一线的同志一起工作，为巩固和发展皖东北抗日根据地和政权建设作出了杰出的贡献。1941年，张爱萍将军率部攻克青阳，在恢复和巩固皖东北抗日民主根据地的史册上，留下了光辉的一页。

今天，泗县人民提出了打造“创业福地、运河名城、美好乡村、幸福家园”，重现泗州新辉煌的“泗州梦”。立



清水湾公园

泗县文化金字品牌。

时光荏苒，岁月沧桑。彭雪枫将军虽然已为国捐躯，但他在泗县土地上播下的革命种子，正在发芽成长。他一心为革命，一心为人民的高贵品德，已成为全县干部和群众学习的榜样。老一辈革命家宝贵的精神财富，今天已化为巨大的物质力量，推动着泗县人民在自力更生、奋发图强的道路上继续前进。

或许，这正是红色精神于一座城的意义所在。



著名女雕塑家邹佩珠创作完成。彭雪枫将军雕塑高四点八米，是上世纪五十年代由中国